
DESCOPERIRI ARHEOLOGICE DIN ANUL 1979 DE LA BIHAREA, 
DATlND DIN SECOLELE VI-X 

SEVER DUMITRAŞCU 

Săpăturile arheologice de la Biharea din anul 1979 au în cadrul cer
cetărilor efectuate în această staţiune o notă ce se cere remarcată. După 
cum este cunoscut investigaţiile intreprinse la Biharea, pe parcursul a 
nouă campanii, au urmărit, printre altele, conjugarea şi coroborarea 
descoperirilor şi săpăturilor din cetatea de pămînt cu cele din staţiune, 
din aşezare, care se întinde atît la sud, cît şi la nord de cetatea de 
pămînt. 

Descoperirile luate în sine ne-au permis prin ele însele o evaluare 
cultural-istorică şi cronologică şi stabilirea dinamicii interne a vieţii din 
aşezare şi implicit circumscrierea cetăţii în cadrul coordonatelor istorice 
permise şi explicate de documentaţia arheologică şi istorică. 

S-a urmărit, în acelaşi timp, constant, atît în cetate, cît şi în sta
ţiune o dublă verificare arheologică, adică verificarea stratigrafiei ver
ticale prin dublarea secţiunilor de control şi apoi controlarea acestei 
stratigrafii prin cercetarea unor complexe închise, adică prin sistemul 
de control al stratigrafiei orizontale. La rîndul lor complexele închise 
apărute în primele campanii de săpături au fost verificate prin săparea 
şi mai atentă şi microverificarea fiecărui detaliu a noilor descoperiri 
de acelaşi gen şi concomitenţă cronologică. 

In anul 1979 au fost cercetate, mai precis spus microcercetate pa
tru locuinţe de suprafaţă, patru case din patru nivele cronologice ce 
se înşiruie între sec. VI şi IX-X. e.n. 

Locuinţă datînd din sec. VI e.n. (Fig. 1) 

Au fost dezvelite, pînă în prezent, patru locuinţe datind din sec. 
VI e.n., două (L-1 şi L-21) în 1977, una (L-3) în 1978 şi una (L-4) în 
1979. Dintre acestea numai L-2 (1977) şi L-4 (1979) au fost prinse ne
deranjate, celălalte două erau tăiate de construcţii ulterioare. Aceste 
două locuinţe, atent şi minuţios cercetate ne-au oferit un material ştiin
ţific valoros, mai ales cu privire la construcţia locuinţelor: 

Locuinţe patrulatere, semiadîncite în pămînt, construite din lemn, 
cu uşoare lipituri de lut, cu laviţă de lut aşezată înspre răsărit şi cu 
învelitoare de paie sau în cazul nostru, la Biharea, de stuf. Această 
învelitoare a fost uneori protejată, mai ales latura de răsărit, pentru 
a nu fi zburată de vînt, cu fragmente ceramice de la olăria spartă, 
„consumată". Explicaţia aceasta a fost dată şi în Cîmpia Munteană pen
tru descoperiri de acelaşi gen cu cele de la Biharea, unde, pămîntul de 

1 S. Dumitraşcu, Descoperiri arheologice din sec. V-VI e.n. de la Biharea, 
în Ziridava, X, 1978, p. 81-98. 
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DESCOPERIRI ARHEOLOGICE LA BIHAREA 73 

umplutură a cavităţii locuinţei, negru-măzăros, este aproape constant 
amestecat, desigur în proporţii diferite, cu cioburi. Cercetările viitoare 
vor trebui să verifice şi mai atent aceste observaţii şi să le analizeze 
în detaliu. 

Pe baza actualelor observaţii obţinute din cercetarea celor patru lo
cuinţe, la propunerea arhitectului bucureştean Dinu Antonescu i-am 
trimis planul celei descoperite în 1979 (quasisimilar cu a L-2/1977), pe 
baza căruia ne-a propus reconstituirea acestei locuinţe, care nouă ni se 
pare verosimilă. Urmează ca pe baza unor parametri de construcţie şi 
mai detaliaţi această problemă să fie reluată şi să stabilim pentru Cri
şana, pentru prima dată, tipul de locuinţă daco-romanică, protoromâ
nească în sec. VI e.n. Facem această afirmaţie deoarece cultura mate
rială descoperită în aceste patru locuinţe nu este nici gepidică (aceştia 
au ceramică cenuşie stampată) şi nici slavă (acEŞtia aduc ceramică tipică 
lucrată cu mina de tipul Praga-Jitomir-Korccak). Ceramica de tipul 
Biharea-Floreşti (Cluj) - Sînmiclăuş (Alba) are analogii în ceramica 
de acelaşi gen descoperită în cetăţile romano-bizantine din valea Du
nării şi în aşezările de tip Ipoteşti-Cîndeşti-Ciurelu-Costişa-Botoşana 
din Muntenia şi Moldova. 

Despre descoperirile de la Floreşti (analoage celor de la Biharea 
şi Sînmiclăuş) H. Daicoviciu scria: „Fragmen tele ceramice culese pro
vin de la vase de mici dimensiuni, cu fundul retezat drept, cu buzele 
rotunjite şi umărul adeseori decorat cu ·caneluri circulare, paralele. 
Folosirea roţii cu turaţie rapidă şi a unei arderi excelente, reducătoare, 
pledează în sensul unei moşteniri a tehnicii olăriei din epoca romană 
tîrzie. Lipsa ceramicii „ştampilate" (specific gepidă) e un argument în 
plus pentru a vedea o populaţie locală în oamenii aşezării de la Flo
reşti"~. Această observaţie se constituie atît mai mult ca o constatare 
reală, istorică, cu cît ea a fost verificată atît la Bratei3 de J. Nestor, 
cît şi la Moreşti, de K. Horedt4• Daco-romanicii din Transilvania de ti
pul Biharea-Floreşti-Sînmiclăuş îşi aveau cultura lor proprie, specifică, 
care apare atît în aşezările în care prezenţa gepizilor nu a fost consta
tată deocamdată (ca la Biharea), cît şi în cele unde daco-romanicii, 
pînza populaţiei autohtone convieţuia cu gepizii de neam germanic (la 
la Moreşti). 

Locuinţă datînd din sec. VII-VIII e.n. (Fig. 2) 

In anul 1977 au fost prinse în săpăturile de la Biharea urme din 
patru locuinţe, care prin materialul descoperit datau din sec. VII-VIII 
e.n., dar a căror forme nu s-au putut preciza din cauză că au fost dis
truse de construcţii ulterioare şi de arăturile modeme, adînci. Două 

2 H. Daicoviciu, în Istoria Clujului, Cluj, 1974, p. 52. 
a I. Nestor, E. Zaharia, Raport preliminar despre si!păturile de la Bratei j. 

Stbiu (1959-1912), în MatArh, X, 1973, p. 191-201, p. 199. 
' K. Horedt, Moreşti, Grabungen in etner vor- und frilhgeschichtlichen Sied

lung in Siebenbilrgen, Bucureşti, 1979, p. 204-205. 
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Fig. 2 - Biharea - 1979. Planul locuinţei din sec. VII-VIII e.n. 

dintre locuinţe aveau cuptor de piatră („pietrar") în unul folosindu-se 
pentru consolidare şi o bucată de rîşniţă mai veche, fenomen constatat 
şi în alte descoperiri de acelaşi gen din Muntenia5• La o a treia locuinţă, 
din păcate distrusă, se pare că deasupra „pietrarului", a cuptorului de 
piatră, se afla o altă vatră de lut, sau mai degrabă, era un cuptor cu 
vatra de piatră şi pereţii de lut. O analogie în acest sens vom pre
zenta mai jos într-o 102uinţă din sec. VIII-IX e.n. de la Biharea. Numai 
o a patra locuinţă, din care s-a găsit o vatră de foc, dar fără alte mate
riale, fiind complet distrusă, avea cîteva fragmente de „tăviţe"? sau de 
vetre portative?. Locuinţa cercetată în anul 1979, găsită relativ nedis
trusă, prin datele care ni le-a furnizat ne permite să ordonăm mai 

5 Gh. Diaconu, Sondajul arheologic de la Vadu Săpat (jud. Prahova), in 
SCIV A, 29, 2, 1978, p, 291-301, fig. 1/3. 
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coerent şi descoperirile anterioare. Are formă patrulateră cu cuptorul 
de piatră aşezat în colţul de nord-vest şi a fost construită pe un schelet 
de birne cu acoperişul în două ape şi pare-se avînd spre sud pridvor 
sau un acoperiş cu streaşina mai largă. Materialul arheologic descoperit 
permite plasarea cronologică a locuinţei în sec. VII-VIII e.n. In lo
cuinţă s-a găsit numai ceramică lucrată la roată din pastă cu nisip, cu 
aspect zgrunţuros, aspră la pipăit, ornamentată cu benzi de linii simple 
şi în val. 

Acest tip de ceramică, descoperită în zona Dunării, pe valea Du
nării, a fost considerată în genere ca ceramică „dunăreană" sau era 
atribuită, luîndu-se în considerare alte elemente de cultură materială 
şi mai ales de ritual, în cazul cimitirelor, fie slavilor, fie avarilor. O 
astfel de atribuire se lovea însă de o constatare istorico-arheologică 
tranşantă: 

a) slavii în regiunile lor de baştină, ne-o demonstrează toate cerce
tările arheologice contemporane, iniţial nu cunoşteau acest tip de cera
mică, ci cea de tip Praga-Jitomir-Korceak6, lucrată cu mina. 

b) avarii, ne-o dovedesc noile cercetări, nu cunoşteau, de asemenea, 
în regiunile lor de baştină această ceramică, ci ceramica negricioasă, 
lucrată cu mina de un tip aparte şi ceramică cenuşie lucrată la roată 
de factură orientală. Cercetările arheologului maghiar I. B6na7 de la 
Dunaujvd.ros în zona Dunării centrale arată că ceramica lucrată la roată 
ornamentată cu benzi simple şi în val nu era cunoscută de avari în 
regiunile lor de baştină, ei o cunosc abia aici şi şi-o însuşesc prin con
vieţuirea cu populaţia găsită la venirea lor. Ei au o ceramică specifică 
epocii Hiung-nu (sec. VI-VII e.n.) de tipul descoperirilor turce de la 
Tuva şi Piendjikent. 

Aceste realităţi istorice concrete ne obligă să căutăm altă cale de 
atribuire a ceramicii nisipoase lucrate la roata rapidă în descoperiri 
unde ceramica lucrată cu mina şi cea cenuşie lipseşte. In ce ne priveşte, 
după tehnologia şi ornamentaţia ei, după formele locuinţelor şi a tipu
lui de cuptoare din locuinţe, care prin construcţia lor nu sînt iurte, 
rotunde, atribuim această ceramică şi locuinţele unde ea apare în zona 
carpato-dunăreană, pînzei satelor populaţiei locale, autohtone, daco-ro
ramice, româneşti, găsite de slavi şi avari la venirea lor în aceste teri
torii. Din convieţuirea autohtonilor cu noii veniţi, aceştia din urmă vor 
prelua, la început olărie8 pe calea schimbului şi cu vremea, după ce 
se vor localiza în aceste regiuni şi vor lucra ceramică vor prelua şi 
tehnologia lucrării vaselor din pastă nisipoasă la roata de picior cu 
forme şi ornamentaţii ce-şi găsesc rădăcinile în ceramica romană pro
vincială, romano-bizantină şi daco-romană, românească din zona euro
peană a Carpaţilor şi Dunării centrale şi de jos. 

e H. Zoll Adamikowa, Friihmittelalterliche Brandgrăberfelder der Slawen 
in Polen, Wroclaw-Warszawa--Krakow-Gdansk, 1975, p. 12, fig. 1. 

7 I. Bona, VII. szazadt avar telepillesek es Arpadkori magyar falu Duna
ujvarosban, Budapesta, 1973, p. 140-149. 

e A. Tocik, Slawisch-awarisches Grăberfeld tn Holiare, Bratislava, 1968, p. 
7-208. 
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La Biharea această constatare a unor realităţi concrete este întărită 
de descoperirea unor fragmente ceramice de tip Praga şi de tip avar, 
lucrate cu mina, apărută aici pe calea schimbului cu comunităţi slave 
sau din a poposirii unor elemente slavo-avare în staţiune, fapt explica
bil şi normal în timpul stăpinirii politice avaro-slave în regiunea înve
cinată dintre Dunăre şi Tisa. Acum apar bivolii în aceste regiuni ale 
Europei. 

Astfel avem pentru secolele VII-VIII e.n. un nivel de cultură 
materială proprie populaţiei autohtone româneşti din Crişana. 

Locuinţă din secolele VIII-IX (Fig. 3) 

In anul 1978 au fost surprinse urme ale unei locuinţe cu cuptor 
de piatră, în care se refolosea şi un fragment de rişniţă mai veche, 
cuptor care avea alături, spre sud, un cuptoraş de lut, urmele unui fel 
de „ţest" (avea partea superioară distrusă) în care se putea coace, frige, 
o cocă sau alte alimente. Ceramica şi un mic depozit de trei străpungă
toare (sule) de os, ne-au permis să datăm această locuinţă în secolele 
VIII-I)( e.n. 

In anul 1979, situată ceva mai spre sud de cea din anul precedent, 
a fost dezvelită o locuinţă de formă patrulateră avînd în partea de răsă
rit, lingă perete un cuptor cu vatra de piatră şi pereţii de lut. In pă
mintul de umplutură a fost descoperită ceramică lucrată la roata rapidă 
din pastă cu nisip (nicipoasă) ornamentată cu benzi de linii simple şi 
în val, cu striuri ce permite datarea sa în sec. VIII-I)( e.n. 

Această locuinţă şi resturile celei din 19789, amintită mai sus, defi
nesc prin material concret, în situaţie arheologică de complex închis 
un alt nivel cronologic, continuind pe cel din secolele VII-VIII, în 
care apare în număr mai mare ceramica ornamentată cu striuri, ală
turi de cea ornamentată cu benzi simple şi în valuri, definind prin 
forma locuinţei cu cuptor de piatră sau cu cuptor de piatră şi lut, evo
luţia locuinţei cu cuptor de piatră în sec. VIII-I)( e.n. Este nivelul de 
locuire românească de la Biharea caracteristic acestor secole, nivel în 
care nu au fost descoperite tăviţe de lut (de tip slav sau neslav), cera
mică cenuşie de factură turcă (avară, etc.) şi nici cazane de lut ars. 

Locuinţă din secolele IX-X (Fig. 4) 

In anul 1977 la Biharea a fost săpat un atelier de făurărie, cu două 
cuptoare de lut şi o vatră „înaltă" de lucru a făurarului (bineînţeles 
şi cu piese ce denotau o atare activitate: creuzete, piese de metal) şi 
ceramică (pe cîteva fragmente au fost găsite urme timide prin care se 
încerca să se smălţuiască vasele sau se ţinea smalţ pentru alte scopuri). 

8 S. Dumitraşcu, Raport asupra săpăturilor arheologice din anul 1978 de Ia 
Bi.harea, în MatArh, Oradea, 1979, p. 307. 
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De asemenea, pe malul Ceşmeului, au fost găsite, la marginea taluzului, 
urmele unei locuinţe cu ceramică asemănătoare, - vase lucrate la roată 
din pastă cu nisip ornamentate cu benzi de linii simple şi în val, cu 
striuri şi cu rotiţa. 

In anul 1979 a fost dezvelită complet o altă locuinţă de formă pa
trulateră cu pereţii construiţi din lemn (s-au găsit urmele de stilpi) şi 
cuptor de lut. Ceramica lucrată la roata rapidă este ornamentată cu 
benzi de linii simple şi în val, cu striuri şi cu rotiţa. Nu au fost desco
perite tăviţe de lut sau cazane de lut, ceramică cenuşie sau vase cu 
gîtul canelat, tipuri ceramice aparţinînd populaţiilor ce pătrund pe teri
toriul carpato-dunărean în diferite etape istorice. Sînt oricum elemente 
nou pătrunse în mediul cultural românesc şi pe care nu le întilnim în 
acest nivel al descoperirilor de la Biharea. Ceramica ornamentată cu 
„rotiţa" sau cu alveole este în schimb caracteristică lumii locale, dună
rene aflată în contact cu lumea bizantină sau readusă pentru o vreme, 
în cazul Dunării de Jos, în Imperiul bizantin, din care motiv ea apare 
printre altele în cetăţile de la Capidava10, Dinogetia-Garvăn11 , şi Pă
cuiul lui Soare 12, interferată astfel firesc mediului popular românesc. 
Restul inventarului ceramic continuă repertoriul cunoscut lumii autoh
tone din sec. VI-IX/X. Se conturează astfel cel de-al patrulea nivel 
autohton de la Biharea din a doua parte a mileniului I e.n., datind din 
secolele IX-X e.n. 

La sud de cetatea de pămînt au mai fost săpate resturi din alte 
două locuinţe, (la punctul Lutărie 1 şi Lutărie 3) care în descoperirile 
ceramice menţin elementele româneşti şi româno-slave, dar în acelaşi 
timp şi elemente de cultură materială pătrunse în acest mediu - vase 
cu gîtul canelat (numai locuinţa din punctul Lutărie 1), ceea ce im
plică judecarea acestor probleme în cadrul viitoarelor discuţii asupra 
cronologiei sec. X/XI-XIII. Ceea ce mai trebuie să adăugăm este des
coperirea în anul 1978 a urmelor a două locuinţe în care pe lingă ele
mente vechi româneşti şi româno-slave apar, pe lingă vasele cu gitul 
canelat şi cazane de lut, nivel datînd din secolele Xl2-XIII şi confi
gurînd noua situaţie istorică a convieţuirii populaţiei româneşti şi ro
mâno-slave cu populaţie pecenegă, maghiară sau secuiască, în vremea 
de după începutul stăpînirii feudale maghiare din Transilvania, datînd 
din a doua jumătate a sec. XI. e.n.13 

Faptul că acest nivel cronologic bine stabilit istoric şi documentar 
este argumentat concret de descoperiri arheologice cu un specific cul
tural aparte - cu vase cu gîtul canelat, cazane de lut, etc. pe lingă ele
mentele vechi autohtone româneşti, dovedeşte că peste şi alături de popu-

lO Cf. M. Comşa, La civilization balkano-danubienne (fXe-Xfe siecles) sur 
le territoiTe de la R. P. Roumanie, în Dacia, VII, 1963, pl. I (Phase IV, Caracte
ristique pour la Dobroudja septentrionale). 

u Gh. Ştefan, I. Barnea, M. Comşa, E. Comşa, Dinogetia I. Aşezarea feudalii 
timpurie de la Bisericuţa-Garvăn, Bucureşti, 1967, Fig. 81/1-2. 

12 P. Diaconu, D. Vilceanu, Păcuiul lui Soare - cetatea bizantină, Bucureşti, 
1972, fig. 27 /9. 

13 I. Bona, op. cit., p. 15-29, p. 157; K. Horedt, Backteller und Tonkessel 
in Moreşti, în SlA, XXVI, 1, 1978, p. 59-68; P. Jambor, Şt. Matei, Incinta forti
ficată de la Cluj-Mănăştur, în ActaMN, XVI, Cluj-Napoca, 1979, p. 599-609. 
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laţia autohtonă se aşează elemente ale noilor comunităţi populare ră
săritene apărute în noile imprej1irări, definind astfel şi mai pregnant 
deosebirea culturală şi cronologică dintre descoperirile din sec. VI-X 
şi cele din sec. XI-XIII şi subliniind încă odată caracterul autohton 
romanic, românesc al descoperirilor din sec. VI-X şi continuarea aces
teia în timpul convieţuirii cu noii veniţi. 

Materialul arheologic concret obţinut la Biharea, coroborat cu des
coperirile analoage sau contemporane din zona carpato-dunăreană a 
Europei ne permite să operăm o cronologie internă a evoluţiei culturii 
materiale (locuinţe, instalaţii din locuinţe - cuptoare, inventar cera
mic şi alte piese) autohtone, daco-romanice, româneşti14 : 

1. Se~olul VI e.n. - Nivelul Biharea-Floreşti-Sînmiclăuş cu lo
cuinţe patrulatere şi ceramică de factură autohtonă negepidă, anteslavă 
şi neslavă. 

2. Secolele VII-VIII - Nivelul Biharea-Moroda (jud. Arad) -
Unimăt (j. Satu Mare)15 cu locuinţe patrulatere, cuptoare de piatră şi 
ceramică de factură autohtonă lucrată la roată, neslavă şi neavară (sau 
a altor elemente tlirce), care se menţine în timpul convieţuirii, în în
treaga zonă carpato-dunăreană a Europei, cu populaţia slavă şi slavo
avară pătrunsă aici sporadic în sec. VI şi mai ales în sec. VII. 

3. Secolele VIII-IX. - Nivelul Biharea-Irina (jud. Satu Mare) -
Crăciuneşti (jud. Hunedoara) cu locuinţe patrulatere (în aşezările des
chise), cuptoare de piatră şi lut şi ceramică de factură autohtonă lucrată 
la roată, ceramică românească ornamentată cu benzi de linii simple şi 
în val şi cu striuri, reprezentînd populaţia românească în timpul convie
ţuirii cu comunităţile româno-slave şi slavo-avare tîrzii. 

4. Secolele IX-X1 - Nivelul Biharea-Girişul de Criş-Vladimirescu 
(jud. Arad) din Crişana, sincron cu reluarea contactelor româno-bizan
tine pe cursul Dunării, a legăturilor istorice cu Imperiul bizantin amin
tite în cronistica medievală timpurie, ca rezultat al revenirii puterii 
imperiale constantinopolitane în zona Dunării, cu locuinţe patrulatere, 
cuptoare de piatră sau lut (adoptate din timpul convieţuirii cu slavii şi 
a începutului asimilării treptate a acestora), cu ceramică autohtonă, 
românească, lucrată la roată din pastă cu nisip şi ornamentată cu benzi 
de linii simple şi în val, cu striuri şi cu rotiţa (specie de factură bizan
tină provincială răspîndită comercial şi apoi adoptată tehnologic pe 
toată linia Dunării). Paralel se menţin şi comunităţile româno-slave şi 
slave tîrzii. In acest nivel nu există elemente de cultură materială tlircă 
- Saltovo-Maiaţk (ceramică cenuşie) sau tlirco-maghiară (pecenego
maghiaro-secuiască - vasele orientale cu gîturi canelate şi nici cazane 
de lut). Este nivelul cultural autohton şi local românesc şi româno-slav, 
nemaghiar şi netilrc tîrziu (pecenegi, cabari, cazari, secui), deci de di
nainte de pătrunderea acestor populaţii în Crişana. 

u S. Dumitraşcu, Ceramică romdn.ească descoperitii în Crişana (sec. VIII-XI), 
în Crlsia, VIII, Oradea, 1978, p. 51-111. 

15 Gh. Diaconu, Despre denumtrea şi cronologta unor culturi din Dacia ro
mană şi regiunile extracarpatice în mileniul I e.n„ în SCIV A, 30, 4, 1979, p. 
547-553. 
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Explicaţia devine limpede pentru orice minte lucidă şi raţională 
materialul arheologic concret dovedeşte în mod irefutabil continui

tatea populaţiei autohtone romanice şi româneşti în Crişana, în vestul 
Apusenilor, la Biharea secolelor VI-IX e.n., paralel cu interferenţele 
şi convieţuirea cu noii veniţi, o perioadă puţin cercetată şi atît de puţin 
cunoscută pînă nu de mult. 

DECOUVERTES ARCHtOLOGIQUES DU 1979 DE BIHAREA 
(DATANT DU VI-X SI:fi:CLES n.e.) 

Resume 

L'auteur presente Ies decouvertes archeologiques de Biharea, datant du VI-X 
s. r .. e. 

On a decouvert quatre habitations de forme quadrilatere. La premiere datait 
du VI-e s. n.e. (Fig, 1), se basant sur la cframique fac;onnee a la main (peu 
nombreuse) et au tour rapide, a la pâte noirerugueuse, de facture locale, daco
romaine. On n'a trouve dans l'habitation aucun fragment ceramique estampe, 
de facture gepidique. 

Les autres trois (Fig. 2, 3, 4) habitations datent du VII-VIII-e s., respectif 
VIII-IX-e s. et IX-X-e s. n.e., dans lesquelles on a trouve de la ceramique 
fac;onnee â la main (sporadique) et au tour, de facture locale, ornementee a 
la maniere de la ceramique roumaine - avec Besenstrich, bandes de lignes sim
ples et en vagues. Dans la derniere habitation (IX-X-e s. n.e.) apparait aussi 
la ceramique decoree â la roulette, du meme type qu'on rencontre dans Ies habi
tats danubiens contemporains. 

6 - Sargetia - voi. XV 
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